MAK 404 GAZ TURBINLERI DERSI BUTUNLEME SINAVI (16/06/2003)
Siire: 100 dakika

SORU 1. (30p)

a) Kompresor giris ve c¢ikis basing orani 1/14 olan ideal bir gaz tirbini devresinde;
kompresor ve tlirbin giris sicakliklari arasindaki oranin asagidaki degerleri icin, sistem
maliyetini gz Oniline almadan, rejeneratdr kullaniminin uygun olup olmayacagina
tasarimci bir mithendis yaklasimiyla karar veriniz?

Sicakhik oranlari: 1/3, 1/5 ve 1/7

b) Kompresor ¢ikis ve giris basinglar1 arasindaki oran1 16 (Py/Pr=16) olan tek kademeli bir
gaz tiirbini devresinde sikistirma siiresince harcanan kompresor isini azaltmak igin, iki
kademeli ve ara sogutuculu bir tasarim planlanmaktadir. Bu durumda minimum
kompresor isine ulagsmak i¢in en uygun ara sogutucu caligma basincini veren formiilii
tiiretiniz ve bu degerin ne olacagin belirleyiniz?

Ideal Brayton c¢evrimine uygun olarak calisan ve akiskan olarak ideal gaz
sartlarinda bulunan havamin kullanildigr bir gaz tiirbini sisteminde kompresoriin
sikistirma oram 8/1 olarak verilmektedir. Havamin kompresore ve tiirbine giris
sicakliklar: sirasiyla 300 K ve 1300 K’dir. Verilen sartlar1 goz oniine alarak asagidaki
sorular: cevaplaymz:

SORU 2. (30p)

Yukarida tanimlanan ideal ¢evrim igin,
a) Kompresor ve tiirbin ¢ikisindaki gaz sicakliklarini,
b) Kompresor isinin tiirbin isine oranini
¢) Cevrimin 1s1l verimini

hesaplaymniz?

SORU 3. 20p)
Yukarida tanimlanan c¢evrimde kompresor ve tiirbin adyabatik (izantropik) verimlerinin
strastyla %80 ve %85 olmasi durumu igin;
a) Kompresor ve tiirbin ¢ikisindaki gaz sicakliklarini,
b) Kompresor isinin tiirbin isine oranini
¢) Cevrimin 1s1l verimini
hesaplayiniz?

SORU 4. (20p)

Yukarida tanimlanan ¢evrime etkinligi %80 olan bir rejeneratoriin eklenmesi durumunda;
a) Kompresor ve tiirbin ¢ikisindaki gaz sicakliklarini,
b) Kompresor isinin tiirbin isine oranini
¢) Cevrimin 1s1l verimini

hesaplaymiz?
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